

寒假作业还可以是这样

网聊、画画、手工制作都是作业,家长老师也得一起做

□本报记者 刘清源
qlwblqy@vip.com

还记得当年的寒假作业吗?厚厚的几册作业书,是不是每次都要在开学前几天猛补作业?但如今,在一些学校,寒假作业已经不是孩子们的烦心事,他们的作业可以上网聊天、可以用图画表现、可以做手工制作,甚至孩子还可以让家长和老师一起做作业。



新学期,开发区六小小学生诵读经典,这也是寒假作业的一部分。记者 赵金阳 摄

上网聊天也成了作业

27日是毓璜顶小学开学的第2天,不少孩子已经迫不及待地拿出了自己的寒假作业准备交给老师。在五年级2班学生王莉丹的作业册子里,记者发现居然有两页QQ聊天记录。

原来,这是王莉丹和她的一位同学在网上进行的假期读书的交流内容。两位小伙伴告诉对方,自己看了哪些书,有了哪些感受。而这是他们寒假作业中的一项,教师和学生、家长通过博客或QQ在假期读书的过程中进行及时交流,整理好成为网上读书论坛的内容。

不仅如此,毓璜顶小学的寒假作业还要求老师、家长一起做。不仅老师有固定要读的书,还要和学生、家长同读一

本书。假期不再是家长监督着孩子读书。当角色互换,孩子们倒热情起来,不少孩子每天会很积极地督促家长和自己一起读书,讨论书中的故事和感受。而老师们也是其中的一部分,孩子们想,老师也在和他们看同一本书,在开学后,他们还将在班级内跟老师同学一起进行读书讨论会。

数学作业不用做题

在孩子们交上来的数学作业里,记者发现竟然没有一道数学题,反而是一些看起来不相关的作业。

有折纸、图画、粘贴画,还有手工制作零钱包、相框、海地水族箱等小工艺品。原来他们的数学作业,根据年级的不同设置了不同的主题,比如数字游戏、数学谜语、用学过的带角的图形创作一副图画、

数学故事会、利用黄金比例制作一个你喜欢的东西等,但就是没有一道数学题。

毓璜顶小学负责数学教学的副校长于军介绍,虽然没有一道数学题,但是这些作业都应用到了数学的知识,比如一幅集合图画,孩子就能理解各个图案的特征,不仅能用上数学知识,还综合了美术、手工、语文等学科,这样的作业孩子做起来更有兴趣,也利于思维的拓展。只要通过作业,就能够体会到孩子在做作业过程中的用心和兴致盎然。

每份作业都是一本书

学生们的作业按照学科或者小组,以统一的规格装订成册,每一册都像一本书一样。翻看每一本书,里面有学生、有家长、也有老师,每一段文字都是作业,表达着不同身

份的人在寒假作业中的成果展示,孩子和老师、家长都有着交流。

虽然学科不同,但几乎都在用一种方式在表达孩子们做了什么,想了什么。学生根据阅读书目制作出读书导图,根据自己的喜好设置其中的内容,有的是感受,有的是角色间的关系。而数学则是用导图设计寒假规划、整理本学期的数学知识。孩子们的导图一个人一个样,按照自己的逻辑思维,有的画成大树,有的画成八爪鱼,还有的画成了喷发的火山,各不相同。

毓璜顶小学副校长王学惠介绍,孩子的假期作业主要以读书和实践活动为主。对于小学生来说,最重要的就是理解、思维能力。站在孩子的角度考虑,让他们以喜欢的方式养成阅读和思考的习惯,孩子们才能喜欢这样的作业。

各种作业Style

最公益 义卖献爱心

25日下午,烟台一中团委的老师正在调度各个班级的寒假作业,与以往不同的是,今年特别布置了以“冬日里的暖阳”为主题的寒假团体活动。

“从目前情况看,学生完成得都不错。”烟台一中团委书记林兵说,目前正在统计中,预计本周六将举行表彰大会。在为数众多的作业中,记者看到一中高二2班和高二5班两个班的30多名学生进行了一场名为“冬日送暖阳,凝聚正能量”的义卖,共筹集到5686.1元善款,全部用来做了公益。

最美味:记录舌尖上的幸福

道街小学的孩子今年最出彩的作业就是记录舌尖上的幸福。孩子们通过照片各自记录下过年家里吃过的美味,有年俗味的炸果子、花饽饽,还有各种炒菜。不少同学还亲自体验了包饺子,照片中自家的饺子都不一样。

同学们还悉心记录下美食的做法以及其文化内涵,还有自己的品鉴滋味,每份作业都色香意俱全,透着浓浓的年味。

最环保:清除乡村野广告

在烟台二中的假期作业里,高中部学生李昊就在假期里用一天半时间清理了全村的野广告。在李昊的社区活动反馈表中,他详细记录了全村60多户人家墙壁上的各种张贴、书写、印刷的野广告。

李昊说,村里的野广告有时候比城市还要多,有很多长时间以来累积而成的,没有人清理而越来越多。能够为乡亲们做点事,即使很辛苦他心里也觉得高兴。

最人性:实践作业分年级

在牟平实验小学,除了每天练一页字,完成《寒假生活指导》外,还根据各年级不同布置作业。三年级,完成元宵节探秘,通过查资料、拍视频、照片等收集各地的元宵节习俗。四年级是调查自己所在地的过年习俗。五年级到社区去服务,以小组为单位到敬老院等地打扫卫生、表演节目。

最艺术:每天都要来画画

和普通学校的寒假作业不同,牟平育英艺术中学的高一年级艺术生的寒假作业是,假期完成10张素描,4张彩画,一本38页速写本的速写。

最休闲:看着电影唱着歌

牟平一中新疆班的同学们寒假作业以休闲为主打,一个假期看了4部影视剧,分别是《战雷神》、《火蓝刀锋》、《开讲了》、电影《一九四二》。学生自己组织“新疆好声音”比赛,效仿当下流行的《中国好声音》,每班一人,第一轮10名选手自备曲目,淘汰3名;第二轮抽签决定PK选手分成3组,又淘汰3名;第三轮决出冠亚军,冠军是预四的叶力达那,亚军是高一插班生贺盈强。

同时各班假期制作了自己的“班级吉祥物”,自备材料,手工制作,发挥特长,突显班风。

本报记者 李楠楠 刘清源

专业治疗颈、腰椎病、骨关节病

顽固性头痛、颈椎病、腰椎间盘突出症、肩周炎、膝关节炎、类风湿关节炎、强直性脊柱炎、股骨头坏死等为中老年人常见病,多发病,且顽固难治,患者饱受疾病折磨,四处求医,疗效不佳。

烟台滨海医院疼痛科崔教授72岁高龄,从医45载,并于1990年赴英国进修学习,采用中西医结合疗法,臭氧、射频等先进技术专业治疗以上疑难杂

症,不开刀、不住院、花钱少、疗效好,且无副作用,也许会使您收到意想不到的效果。

地址:烟台观海路18号滨海医院三楼疼痛科

交通路线:市内乘1.5.7.18.23.33.50.51.52.53.62

路车至海滨小区站点下车即到

咨询电话: 6193393 13386382895

也有不少孩子突击赶作业

□记者 李楠楠 报道

本报2月27日讯 开学了,作业交上去了。不少同学一周前还紧张的心情终于轻松起来。原来,不少中学生直到开学前一周才想到作业还没写,所以每天结伴泡图书馆自习室赶作业。

据了解,一周前的烟台市图书馆负一层的自习室,每天都基本座无虚席,其中大部分都是埋头赶寒假作业的中学生。烟台一中的高一学生韩旭说,“寒假活动很多,年前考试放松到过年,过了年又到处走亲戚,作业差不多都没怎么动,我们班大部分同学都是开学前一两个周末突击。”他说,在家里写作业没氛围,图书馆有暖气还安静,更重要的是不少同学可以相互学习。“临近开学的那几天,我们班同学每天都去那,一直到正月十六开学,紧赶慢赶总算把作业赶出来了。”

不过记者也了解到,有不少同学互相“串联”,分工合作赶作业。一名中学生告诉记者,他去图书馆的目的就是抄作业,在那里抄作业爸妈、老师都看不到,很安全,而且同学都在这也方便。“我们每人做一套,然后再互相‘分享’一下就OK了。”

特惠出售抵账新车

(4S店新车 可到店提车)

车型	配置	指导价格
菱智	2.0L	市场价
V5	9座	99800元



有意购买者价格可议 电话: 15666588587